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1. En la investigación llevada a cabo por Erber y Fiske sobre los efectos de la activación de 
ciertas representaciones mentales sobre la atención se demostró que: 
A) Cuando los sujetos tienen que trabajar conjuntamente con otro compañero en una tarea y los 
resultados dependen del compañero, prestan más atención a la información inconsistente con las 
expectativas creadas que cuando los resultados no dependen del compañero. B) Cuando los sujetos 
tienen que trabajar conjuntamente con otro compañero en una tarea y los resultados dependen del 
compañero, prestan más atención a la información consistente con las expectativas creadas que 
cuando los resultados no dependen del compañero. C) La atención a la información inconsistente no 
difiere según el tipo de perceptor. 
Respuesta correcta: A. 
En la pág. 57 se indica que Erber y Fiske suponen que la dependencia de resultados hace que los 
perceptores tengan más interés por comprender al compañero, lo que hará que presten más atención 
a la información que es inconsistente con las expectativas, dado que esta información es crucial a la 
hora de proporcionar capacidad de predicción y control. Por tanto, la respuesta B es incorrecta. Por 
su parte, la respuesta C también es incorrecta, pues es la atención a la información consistente la que 
no difiere según el tipo de perceptor.  
 
2. Según el modelo de covariación, la afirmación “A María le gustan casi todos los libros que 
lee” expresa: 
A) Consenso bajo. B) Distintividad alta. C) Distintividad baja.  
Respuesta correcta: C. 
Como se explica en la pág. 68 (véase también cuadro 6.1), existe distintividad cuando la persona 
observada responde de forma diferente a objetos/entidades similares. Como en la afirmación que se 
presenta María responde de manera similar a los objetos/entidades similares (en este caso, los libros 
que lee), la distintividad es baja. Por tanto, la respuesta B no es correcta. La respuesta A también es 
incorrecta porque el consenso hace referencia a que el observador cree que todas o la mayor parte 
de la personas responden frente al estímulo o la situación de igual forma que la persona observada, y 
en esta afirmación no se alude a este aspecto.   
 
3. Según Tajfel, los procesos cognitivos del prejuicio directamente asociados a los estereotipos 
son: 
A) Categorización, asimilación y búsqueda de control. B) Categorización, asimilación y búsqueda de 
coherencia. C) Categorización, conversión y búsqueda de coherencia.  
Respuesta correcta: B. 
En la pág. 77 se señala que Tajfel parte de una crítica de ciertas orientaciones motivacionales que 
estaban tomando auge en relación con la explicación del prejuicio y que llevaban a ver las conductas 
intergrupales como irracionales, negando la autonomía del funcionamiento cognitivo. Según este autor, 



los aspectos negativos del prejuicio pueden asociarse a tres procesos cognitivos (a su vez asociados a 
los estereotipos): la categorización, la asimilación y la búsqueda de coherencia.  Asimismo, en la pág. 
83, en el resumen al capítulo de estereotipos se señala literalmente que Tajfel insiste en los aspectos 
cognitivos (categorización, asimilación y búsqueda de coherencia) del prejuicio, directamente 
asociados a los estereotipos. Por tanto, A y C son incorrectas.   
 
4. Dos de los pilares básicos de la Psicología Social son: 
A) La perspectiva cognitiva y el experimento de laboratorio. B) La perspectiva conductista y el 
experimento de laboratorio. C) La perspectiva conductista y el análisis detallado de la realidad social. 
Respuesta correcta: A.  
En la página 7 se dice claramente que “dos piedras angulares del futuro campo fueron la adopción de 
la perspectiva cognitiva y del experimento de laboratorio”. En la misma página se afirma que, al 
contrario que el resto de la psicología, donde en un principio predominó el conductismo, la Psicología 
Social fue ampliamente cognitiva desde el principio. Por ello, las respuestas B y C son incorrectas. 
 
5. Según los niveles de responsabilidad identificados por Heider en el análisis atributivo, el nivel 
de responsabilidad de alguien a quien se le ha disparado un arma cuando estaba mostrando a 
otros la habilidad que tenía en su manejo es: 
A) Justificabilidad. B) Asociación. C) Previsión. 
Respuesta correcta: C. 
En la pág. 66 se indica que la Asociación es el nivel más bajo de responsabilidad, en el que no hay ni 
capacidad ni motivación. Por ejemplo, cuando alguien que desconoce el manejo de las armas mata a 
alguien de un disparo accidental. Por tanto, la respuesta B es incorrecta. La Previsión hace referencia 
a que existe capacidad pero no intención, y además la persona debió prever las consecuencias de la 
acción y se señala textualmente el ejemplo propuesto en la pregunta. En la Justificabilidad existe 
capacidad y motivación, pero la responsabilidad queda en suspenso por la situación, como es el caso de 
la legítima defensa. Por tanto, A es incorrecta. 
 
6. El efecto según el cual, después de preactivarles rasgos negativos a unos sujetos, éstos 
pueden ver estímulos posteriores como más positivos que otros sujetos a los que se les 
preactivan rasgos positivos recibe el nombre de: 
A) Efecto de asimilación. B) Efecto de contraste. C) Efecto de desleído o diluido. 
Respuesta correcta: B. 
En la pág. 54 se señala que, aunque la preactivación de un concepto facilita su uso posterior, no 
implica que siempre la nueva información sea considerada como perteneciente a la misma categoría 
preactivada. Esto se conoce como efecto de asimilación, por tanto la respuesta A es incorrecta. Se 
indica a continuación que también puede ocurrir un efecto de contraste: después de preactivarles 
rasgos negativos a unos sujetos, éstos pueden ver estímulos posteriores como más positivos que otros 
sujetos a los que se les preactivan rasgos positivos (respuesta correcta). Por su parte, el efecto de 
desleído o diluido hace referencia a las dificultades en el manejo de la información diagnóstica y no 
diagnóstica, concretamente al hecho de que si se añade a cierta información diagnóstica (aquella que 



guarda una relación con la tarea a realizar) elementos de información no diagnóstica, las inferencias 
se hacen menos extremas (pág. 63). Por tanto, la respuesta C no es correcta.   
 
7. Los estudios clásicos de Sherif sobre cómo se forman las normas en los grupos muestran 
que: 
A) Las normas son un producto de la interacción social. B) Las normas reflejan la influencia de un 
individuo singular. C) Las normas grupales compartidas son las mismas para todos los grupos. 
Respuesta correcta: A.  
Los experimentos realizados por Sherif sobre la estimación del movimiento aparente de un punto de 
luz en una habitación oscura (“efecto autocinético”) son descritos en la página 6 y muestran cómo, 
cuando dos o tres personas que habían pasado por la misma experiencia de forma individual se 
juntaban para emitir juicios sobre dicho movimiento, sus respuestas convergían hasta establecer un 
recorrido compartido, es decir, hasta crear una norma. 
 
8. La existencia de significados compartidos que han ido surgiendo a través de la interacción es 
lo que caracteriza al dominio: 
A) Intrapersonal. B) Grupal. C) Societal. 
Respuesta correcta: B.  
En la página 16 se explica que lo que justifica la necesidad de estudiar los grupos como un dominio 
peculiar es la orientación mutua de sus miembros, que comparten significados creados a partir de la 
interacción. Aunque esos significados, una vez creados, residen en las mentes individuales, el hecho 
de que su origen esté en la interacción entre los miembros del grupo hace que el énfasis se ponga en 
lo grupal, no en lo intrapersonal ni en lo societal. Por lo tanto, las respuestas A y C son falsas. 
 
9. Las explicaciones evolucionistas de las diferencias sexuales en relación con los celos tienen 
que ver más directamente con: 
A) La teoría de la inversión parental. B) Los estereotipos de género. C) La teoría de la competición 
intersexual. 
Respuesta correcta: A.  
En las páginas 27 y 28 y en la figura 3.1 del texto se expone la visión evolucionista del fenómeno de 
los celos, y se relaciona el tipo de situaciones que desencadenan los celos con la inversión parental que 
cada sexo realiza. Los estereotipos de género serían una explicación psicosocial, no evolucionista (B 
falsa), y la competición intersexual no es un concepto relacionado con los celos (C falsa). 
 
10. Según Fiske, el poder y el hecho de estereotipar interactúan del siguiente modo: 
A) Las personas en situación de menos poder estereotipan con frecuencia a las que tienen poder. B) 
Las personas que ejercen poder tienden a estereotipar más que las que no lo tienen. C) La relación 
entre la estereotipia y el poder depende de factores situacionales.  
Respuesta correcta: B. 
En la pág. 83 se aborda la función de control social de los estereotipos, destacada por Fiske, según la 
cual el poder y el hecho de estereotipar se refuerzan mutuamente, y esa interacción se ve mediada 



por la atención. Concretamente, se indica que las personas en situación de menos poder prestan 
atención a las que lo tienen y se forman impresiones detalladas e individualizadas de ellos. Por tanto, 
la respuesta A no es correcta. La respuesta B es la correcta porque son las personas que ejercen 
poder las que prestan menos atención y tienden a estereotipar más (por no necesitar una percepción 
individualizada para obtener los resultados que desean, por tener sobrecarga atencional, o por no 
desear prestar atención por su necesidad de dominancia).  La respuesta C es incorrecta porque es la 
atención la que media la relación entre la estereotipia y el poder, no factores situacionales.   
 
11. Si en este momento una persona llega tarde al examen y usted atribuye que su conducta se 
debe a la falta de interés de esa persona por la asignatura a la que va a presentarse está 
incurriendo en: 
A) El error último de atribución. B) El error fundamental de atribución. C) El error previo de 
atribución.   
Respuesta correcta: B. El error fundamental de atribución consiste en una tendencia exagerada a 
explicar la conducta de los demás apelando a sus disposiciones internas de personalidad, a su carácter 
o temperamento o a su forma de ser, negando la fuerza de la situación (pág. 70). En el ejemplo 
planteado en la pregunta, por tanto, se incurre en este error, explicando el retraso por falta de 
interés de la persona y eludiendo factores situacionales como, por ejemplo, un problema imprevisible 
en el tráfico que le ha impedido llegar a su hora. La respuesta A no es correcta porque el error último 
de atribución es una pauta explicativa de las relaciones entre grupos, consistente en atribuir los 
éxitos del propio grupo a causas internas y los del grupo opuesto a circunstancias externas (pág. 71). 
La respuesta C es incorrecta porque no existe ese error.  
 
12. Los estudios realizados tanto en primates no humanos como en humanos parecen demostrar 
que la existencia de jerarquías de dominancia está relacionada con una mayor: 
A) Inestabilidad dentro del grupo. B) Estabilidad dentro del grupo. C) Agresividad dentro del grupo. 
Respuesta correcta: B.  
En la página 29 se explica que el establecimiento de una jerarquía de dominancia dentro de un grupo 
hace que cada miembro sepa el lugar que ocupa dentro de él sin tener que comprobarlo en cada 
interacción. Por lo tanto, disminuyen las interacciones agresivas (C falsa) y aumenta la estabilidad 
grupal (A falsa). 
 
13. Las categorías sociales, en comparación con las categorías neutras del mundo físico: 
A) Requieren menos información para confirmarlas y más para desconfirmarlas. B) Requieren más 
información para confirmarlas y menos para desconfirmarlas. C) Requieren la misma cantidad de 
información para confirmarlas y desconfirmarlas. 
Respuesta correcta: A. 
En la pág. 82, cuando se abordan las funciones de los estereotipos, se alude a las diferencias 
funcionales entre los procesos cognitivos que se producen en relación con las categorías neutras y con 
las categorías sociales (cargadas de valor). Se señala que en las categorías sociales, en comparación 
con las categorías neutras, la información relativa a los estereotipos suele ser más ambigua, los 



criterios de validez menos claros, y el hecho de ser socialmente compartidos hace que sea fácil 
seguir recibiendo el apoyo del consenso social, aun a la vista de la evidencia desconfirmatoria. Por 
tanto, las categorías sociales, en comparación con las categorías neutras del mundo físico, requieren 
menos información para confirmarlas y más para desconfirmarlas.  
 
14. La afirmación de que, al depender de los genes, ciertas conductas son inevitables, implica: 
A) Reduccionismo biológico. B) Falacia ecológica. C) Determinismo genético. 
Respuesta correcta: C.  
El “reduccionismo biológico” supone explicar la conducta en términos de efectos de los genes y de su 
recombinación, pero no implica necesariamente que la conducta sea inevitable. En cambio, el 
“determinismo genético” sí supone pensar que el ambiente no influye de ninguna manera y que las 
conductas que el sujeto “guarda en sus genes” se producen de manera inevitable, “determinadas por 
su carga genética” (p. 22). La falacia ecológica no tiene nada que ver aquí.  
 
15. En el proceso de formación de impresiones, aquellos rasgos que tienen mayor impacto sobre 
los demás y que sirven como elementos aglutinantes de la impresión se denominan: 
A) Rasgos estímulo. B) Rasgos centrales. C) Rasgos respuesta. 
Respuesta correcta: B.  
En las páginas 37 y 38, y en el capítulo 2 del libro de prácticas, se hace una extensa explicación de la 
investigación de Asch, donde se distingue entre rasgos estímulo, rasgos centrales y rasgos respuesta. 
Rasgos estímulo son aquellos que se presentan como los descriptores de una persona. Los rasgos 
respuesta son aquellos en los cuales se debe clasificar a la persona. Dentro de los primeros, es decir, 
de los rasgos estímulo, aquellos que producen una influencia sobre los rasgos respuesta se denominan 
“rasgos centrales”, mientras que aquellos que no influyen o ejercen una influencia menor se denominan 
“rasgos periféricos”. 
 
16. En aquellas situaciones que Hilton y Darley denominan situaciones de diagnóstico tendemos a 
formarnos una impresión: 
A) Rápida y simple. B) Integrada, individualizada y exacta. C) Basada en la categoría o rol de la 
persona percibida. 
Respuesta correcta: B.  
Como se señala en la p. 43, en las situaciones de diagnóstico tendemos a formarnos impresiones más 
integradas e individualizadas, y nuestros juicios serán más exactos, considerando a la persona en 
general, sin constricciones situacionales ni de rol. Por tanto, las respuestas A y C son falsas. 
 
17. Los estudios sobre memoria y recuperación de la información muestran que: 
A) La tendencia a recordar mejor la información irrelevante o inconsistente con las expectativas 
previas que la información congruente o consistente es más débil cuando la información procesada es 
compleja. B) La tendencia a recordar mejor la información irrelevante o inconsistente con las 
expectativas previas que la información congruente o consistente es más débil cuando disponemos de 
tiempo ilimitado. C) La tendencia a recordar mejor la información irrelevante o inconsistente con las 



expectativas previas que la información congruente o consistente es más débil cuando nos estamos 
formando una primera impresión que cuando intentamos ratificarla. 
Respuesta correcta: A. 
En la pág. 59 se señala que una revisión realizada al respecto confirmó la superioridad en el recuerdo 
de la información inconsistente con las expectativas previas sobre la consistente, pero que existen 
variables que moderan este efecto. Así, la tendencia a recordar mejor la información inconsistente es 
más débil cuando la gente intenta ratificar una impresión que ya se han formado que cuando se están 
formando una primera impresión (respuesta C incorrecta); cuando la información procesada es 
compleja (respuesta A correcta) o el tiempo de que se dispone es limitado (respuesta B incorrecta).  
 
18. En los modelos de combinación lineal: 
A) Los elementos informativos cambian de significado al unirse en un todo. B) El valor de cada rasgo 
es independiente de los demás rasgos. C) El significado de un rasgo depende del contexto de los 
demás rasgos. 
Respuesta Correcta: B.  
Los modelos de combinación lineal proponen que los rasgos no cambian de significado al unirse a otros, 
y su valor es independiente del de los demás. La propuesta de que cambian al unirse a otros y que su 
significado depende del contexto, es propia del modelo relacional gestáltico de Asch (p. 38). Por ello, 
A y C son falsas. 
 
19. Las inferencias correspondientes son: 
A) Atribuciones en las que se infiere directamente la disposición o característica personal del sujeto 
a partir de la conducta observada. B) Atribuciones en las que se infiere directamente la influencia de 
factores contextuales a partir de la conducta observada. C) Juicios acerca de cómo covarían entre sí 
diversos elementos de la información de la que disponemos sobre un hecho que observamos. 
Respuesta correcta: A. En la pág. 67 se señala que las atribuciones internas o personales sirven para 
predecir la conducta. Jones y Davis se centran en el estudio de este tipo de atribuciones, a las que 
denominan inferencias correspondientes, ya que infieren directamente la disposición o característica 
personal del sujeto a partir de la conducta observada. Por tanto, esto invalida las respuestas B y C.  
 
20. La estrategia denominada “ética derivada”: 
A) Aplica las medidas válidas en un contexto a otro contexto social. B) Prescinde de los estudios 
“émicos”. C) Se basa en estudios “émicos” paralelos. 
Respuesta correcta: C.  
La “ética derivada” se define en el texto (p. 18) como aquélla que, partiendo de estudios émicos, 
estudia las convergencias entre ellos como apoyo de que se trata de procesos equivalentes. No 
prescinde, pues, de los estudios émicos (B falsa). La respuesta A corresponde a la definición de la 
estrategia denominada “ética impuesta”. 
 
21. El conformarse a las expectativas del perceptor es lo que define: 
A) El congraciamiento. B) El efecto de halo. C) La autopromoción. 



Respuesta Correcta: A.   
El congraciamiento consiste en tratar de aparecer lo más atractivo posible al perceptor a base de 
conformarse a sus expectativas. El efecto de halo consiste en que la persona, al ser vista muy 
positivamente en un rasgo, tiende a verse como poseedora de otro rasgo positivo. La autopromoción  
es una estrategia que consiste en mostrar habilidades y ocultar defectos (p. 44). Por ello, B y C son 
falsas. 
 
22. El modelo de la contabilidad predice: 
A) El cambio de los estereotipos cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos 
ejemplares que contradicen dramáticamente el estereotipo. B) El cambio de los estereotipos por un 
efecto acumulativo de la información desconfirmatoria del estereotipo. C) El mantenimiento de los 
estereotipos por la creación de subcategorías.   
Respuesta correcta: B. 
La predicción indicada en la respuesta A es realizada por el modelo de la conversión, y la predicción 
señalada en la respuesta C se realiza desde el modelo de los subtipos (págs. 80-81).  
 
23. Lo que se define como conjunto de creencias compartidas en una sociedad es: 
A) La cultura.  B) La estructura social. C) Un indicador macrosocial objetivo.  
Respuesta Correcta: A.  
En general, los autores coinciden en citar las creencias o significados compartidos como parte de la 
cultura. Para House, la estructura social tiene que ver con las diferencias en la posesión de recursos 
de todo tipo que se traduce en las diferencias de poder. Las creencias y opiniones compartidas serían 
más bien indicadores macrosociales subjetivos. De ahí que B y C sean falsas (pp. 15-16). 
 
24. En el marco de la tesis de la mente grupal como explicación a las uniformidades sociales de 
ciertos tipos de conducta, el “contagio” se refiere a: 
A) El proceso por el cual el individuo pierde su yo individual cuando se encuentra en una muchedumbre 
y, con ello, el sentido de responsabilidad personal por sus acciones. B) El proceso por el cual los 
sentimientos y acciones se extienden en la muchedumbre con ayuda de la imitación mutua. C) La 
disposición de las personas a influirse mutuamente sobre la base de la sumisión irracional y emocional 
a la muchedumbre. 
Respuesta correcta: B.  
Desindividuación, contagio y sugestión son mecanismos psicológicos propuestos por LeBon (1896) para 
explicar la aparición de la unidad psicológica de los miembros de una masa. Cuando sentimientos y 
acciones se generalizan por imitación, los miembros de una muchedumbre comienzan a indiferenciarse 
y a comportarse de manera similar por el proceso denominado contagio (p. 4). 
 
 
 
 
 



PARTE PRÁCTICA 
 
25. Los norteamericanos que poseen un excesivo sobrepeso se caracterizan, normalmente, por 
no realizar una adecuada dieta alimentaría, así como por la no ejecución de actividades 
deportivas (ejercicio físico). Este planteamiento se analizaría en Psicología Social desde el 
dominio: 
A) Societal. B) Intrapersonal. C) Interpersonal. 
Respuesta correcta A). 
Tal y como se refleja en la página 15 del libro de texto y en la página 258 del libro de “Estudios de 
Psicología Social”, el dominio societal está centrado en una sociedad como tal, prestando atención a la 
cultura de dicha nación. 
 
26. El ejemplo que se acaba de citar refleja dos causas de la epidemia que parecen los 
norteamericanos, estas causas serian de naturaleza: 
A) Situacional. B) Disposicional. C) Interna. 
Respuesta correcta la A). 
Las causas enumeradas en la pregunta son externas, no personales, por lo tanto B y C son incorrectas.  
 
27. Una de las conductas de cumplimiento terapéutico que se incluye en el estudio sobre los 
tratamientos de hipertensión arterial es: 
A) La realización de ejercicio físico. B) El beber una copa de vino al día. C) La ingesta de una dieta 
vegetariana. 
La respuesta correcta es la A). 
En la página 266 del libro de lecturas se indica la abstención de beber alcohol como medida para 
regular la hipertensión, por lo tanto la opción B es errónea. Respecto a la alternativa C (ingesta de 
una dieta vegetariana), si bien es saludable no se ha determinado como antecedente del cumplimiento 
terapéutico ante la hipertensión en esta investigación. Finalmente, en la pregunta 8 se indica que el 
ejercicio es saludable para la reducción de la hipertensión arterial, por lo tanto la opción A es la 
correcta. 
 
28. En el estudio sobre hipertensión, los pacientes indican como elemento más relevante de 
atribución de cumplimiento terapéutico: 
A) La información. B) La controlabilidad. C) El miedo. 
Respuesta correcta la C). 
En la Tabla 1 (p. 270) se refleja la estructura factorial dada por los pacientes, así el miedo se indica 
como elemento con mayor carga factorial. La respuesta A es incorrecta, ya que este elemento es 
otorgado, única y exclusivamente, por los profesionales de la salud. Por último, la opción B sería el 
factor que menos relevancia posee entre los enfermos encuestados. 
 
29. El estudio sobre “Atribución del cumplimiento terapéutico” (tema 8) fue aplicado a: 
A) Estudiantes de Psicología. B) Médicos. C) Psicólogos. 



Respuesta correcta la B). 
Se encuestaron a 47 médicos, también fue aplicado a enfermos hipertensos  y a enfermeras, pero 
nunca a Psicólogos (véase p. 267 del libro de estudios de Psicología Social). 
 
30. Un conjunto de pacientes diagnosticados de colesterol cumple sistemáticamente el 
tratamiento prescrito por el médico, mientras que otro grupo (segundo grupo) de pacientes con 
este mismo problema incumple las prescripciones médicas. Estas diferencias entre ambos grupos 
pueden deberse a que: 
A) El segundo grupo tiene un elevado miedo a las consecuencias del colesterol en sangre. B)  El primer 
grupo tiene este trastorno diagnosticado hace años. C) El primer grupo presenta una sintomatología 
clara sobre el problema.  
La respuesta correcta es la C). 
Este planteamiento esta argumentado en la página 263 del libro de lecturas y en la respuesta dada a 
la pregunta 6 del tema 8. En general, el cumplimiento terapéutico empeora cuando se trata de 
trastornos crónicos y sin una sintomatología clara. Finalmente, tenga en cuenta que la opción A (el 
miedo) es uno de los elementos que facilitan el cumplimiento terapeutico por lo tanto esta alternativa 
también es incorrecta 
 
31. Importante: lea atentamente esta información: 
Si suspende el examen con 4.5 ó más, tendrá opción a aprobar realizando una práctica extra. La 
información aparecerá en la página de la asignatura (www.uned.es/472074) cuando salgan las notas. 
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